
e körülmény miatt az uj tengeri 
áron kél el; ezért okosabban ten- 

hi bevárnák a tengeri tökéletes 
I CSak akkor szállítanák azt piaczra. 
U ára kővetkező: tisztabuza 6—7" 
15.40—50 kr. árpa 3—3.20 kr, zab 
Lr. köles 3.60—70 kr, tengeri 5— 
[u; tengeri zsák 80 kr, 1 frt, zsák 

írt.
jlgjjgy __ Folyó év junius hó 24. 
a belvbeli íőposlahivatalnál, egy 
József Kolozsvár“ czimü és 10 ftot 
pevél feladva, mely czimzettnek kéz- 
Lm léven ide visszaérkezett; feladója 
lan. ki is annak visszavétele végett 
revény elömutatása mellett a posta- 
pkségnél jelentkezhetik. A m. kir. 

főnöke Mayer.
kaptuk -Az élet iránya* czimü mű­
idet és tapasztalat adataiból ősze­
in lereccz hites ügyvéd, nyugalma- 
[szeki bíró es a nagyváradi kir. 
ári bizottság tagja. A csinosan ki- 
lk-s mü Hügel Ottó nyomdájából
Ira :
ptas. A „Debreczen“ 171-ik szá­
rnyasok“ rovatában, a városi köz- 
rudósrában az obati bérleti birtok 

:?ef tir nyilatkozata szerint, nem 
14000 holdnyi.
Itember 1-sö napjával hűvösre vál- 
Izityen tartja magát annyira, hogy 
I kénytelenek melegebb ruháról gon- 

e.őszedni a félretett télies öltö-

— Szept. 3. —
ik B 0 é r megnyitó nz ülést.
I: • iiezső b. a főrendiház jegy­

it felsége leiratát a főrendiház 
I--.tőkétek kinevezése tárgyában és 
Eszersmind a függő adósságok el- 
] kisü.dött bizottságba megválasz- 

Br.rutatja továbbá a S z i 1 a s s y 
a k 0 v i t s Tamas választása el- 

lekt't. Kiadatlak a bíráló bizott- 
. 21 s s i c h Pai felszólalására a 

páso a’ai a ház irodájában letétet- 
hemutatja továbbá az időköz- 

: megbízó leveleket. Végül fel- 
o-ztaivok jelentései a képvise- 

ránt. Tisza Káimán felszóla- 
írnthogy az alakulásra szuksé- 
van. a h íz aiaKuiása holnapra

1875. VII. évfolyam. 173. szám. Hétfő, szeptember 6.

>élutáni posta.
bankkérdesben az osztrák

tuszter már tele t a magvar 
átiratára, s a válasz BncU-

kepviselőház jegyzőiül a kor- 
Beüthv Algernont. Huszár Im- 
er Frigyest, — Molnár Ala- 
:getlenségi pártból Orbán Ba- 
rvátok közül Tombor Istvánt

fővárosi közjegyzők száma 
fog szaporittatni.

|iSO-Dabason Pestmegyében a
fiiak közt kiütött a száj és

esi tőzsde szept. 4. (Távirati tude-
01.00, cs. arany 5.28 V» : Napo-

■rLf'K: tői Hif iit ftosla.
0 r 0 g. A másik is ji-nni fog. — Buda- 

igosisást ■ tovább történendőkröL 
rad. R. M.i Bizony rsak régen jön 

— K‘"5iszegre. Szeptember lö-re 
-O'i'i addig lesz még szerencsénk? 

|ende Bódognak. Az igért czikk

■ kesztő s kiadótulajdonos:

IATMÁRI KÁROLY.
í ómunkatárs:

ISZAI DÁNIEL.

Indel Ignácz

MAYER FARKAS
^'kereskedése

N á n á s s y-h á z 2137-dik 
I szolgál a legjobb közönsé- 

6 érmelléki-bakar asztali bo- 
liiai. sashegyi, egri és vöszlaui 
r>kkai. palaczk,- iteze és akó- 

továbbá. kitűnő tokaji bo- 
jjobb bel- és külföldi csemege- 
luczia és magyar pezsgőkkel a 
Jsabb árért.
ki megrendelések pontosan és 
szközoltetnek.
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Etőlzetésl írek:
Helyben u poétán küldte :

Egy évre 10 frt - 
Fél évre 5 „ -

-kr. ‘/4 érre 2 frt 50 kr. 
Egyes szám 10 3

Előfizetési pénz s minden közlemény: 
Főpiac:, t erset/-ha: földszint 
& szerkesztőségbe belmentre küldendők.

Előfizethetni helyben:
Telegdi K. Lajos könyvkereske­
désében s a szerkesztőségnél.— Egyébütt 

a postahivatalok ntján.
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BRECZEN.
POLITIKAI ÉS KÖZGAZDÁSZAT! HÍRLAP.

A debreczeni, hajdú-böszörményi és székelyhid-kertlleti „függetlenségi párt“ közlönye.
Megjelen hetenkint ötször: hétfőn, kedden, szerdán, csütörtökön és szombaton.

■aw/wwrAt/wwftviVíWWi

Hlrtitésl díj:
öthuibe. pctiUorért 8 kr. 

ibb terjedelmű, mint iiintéi ttbfc 
hirdetések, síkú «érint s leg­

olcsóbb árért:
Bélyegdq: minden beiktatásért kalőn 

S0 kr.
„Nyilt-tér“-en megjelenő közlemény 6t- 

hnsábos sorra 16 kr.
Név- vsgy béraentetlenül beküldött kés­
iratok nem vétetnek tekintetbe. — ügy 

szintén kéziratok sem sdstoak vissza.
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Ghyczy Kálmán.
(A.) Az 1875-dik évben kezdődő s 

isten tudja, mikor végződő országgyűlés 
elnökévé Ghyczy Kálmán választatott.

Csodálatos a sors játéka!
Szegény Ghyczy, mióta a bihari 

pontok köpenyét ki és Bécs felé fordita, 
azóta játszik vele a többség, mint a lab­
dával. Pedig bizony, bizony nem ér­
demli meg. Mert hiszen legalább az az 
érdeme megvolt, hogy tetteit nyíltság 
jeilemzé.

E férfiú volt az, a kit, mig az el­
lenzéki padokon ült, a kormánypárt leg­
többre becsült; ő volt az, a ki annak 
daczára, hogy elvfeladás árán jutott a 
kormánypártba, az ellenzék részéről ama 
pártban legnagyobb becsülést nyert.

Ő mindig, az elvforgatás nyaktörő 
komédiájának véghez vitele után is meg- 
tartá népszerűségét, s mondhatni, hogy 
a régi gárdából legkevésbé járta le ma 
gát. Ez őszinteségének jutalma.

Ghyczy talán épen e népszerűség­
nek köszönheti, hogv oly óriási több­
séggel választatott meg a ház elnökévé; 
ennek köszönheti, hogy sem a közjogi, 
sem a jobboldali ellenzék nem állított 
fel jelöltet ellenében, a mit ugyan néze­
tünk szerint igen helytelenül tettek.

Nem azért mondjuk ezt, mintha mi 
— a jelen viszonyok közt — Ghyczy 
Kálmánnak a képviselőház elnökévé tör­
tént választásában meg nem nyugodnánk. 
Mert hiszen Ghvczvnek becsületességében, 
részrehajlatlanságában eddigelé az irigy­
ség sem kétkedhetik.

A Ghyczy megválasztatását nagyon 
is természetesnek találjuk, hanem azon 
csodálkozunk legfelebb is, mikép fogad- j 
hatá el Ghvczv amaz állást, oly több- j 
ségtől, a mely még nem rég egész a 
megbuktatásig kimutatta iránta ellen­
szenvét?

Ig-en. Ghyczy iránt a mostani több­
ség nagyon is kimutatta ellenszenvét. 
Nem is említjük azon heves támadást, 
melyben „a helyzet ura“ Tisza Kálmán 
az őszinte Ghyczyt részesité, midőn ez 
köpenvt cserélt, habár nem feledteti ezt 
azon körülmény sem, hogy Tisza később 
m iga is hasonlót tett.

De emlékezzünk vissza a Ghvczy- 
kabinet utósó napjaira. Még nem régen 
múltak el azok. Láttuk akkor, hogy a Ti- 
szapárr a jobboldal segélyével, tehát a 
mostani kormánypárt mint ütötte-verte 
az öreg Ghyczyt adójavaslataiért. s 
ütötte addig, mig el nem buktatá.

Ugyde láttuk aztán, hogy az uj 
kormánypárt Ghyczy megbuktatott adó­
javaslatait szép rendben elfogadd. In­
nen világos, hogy nem ama javaslatok 
tönkretétele volt a főczél, hanem az, 
hogv Ghyczyt eltegyék láb alól.

Biztosit e felöl bennünket az ered­
mény. Mert hiszen a Ghyczy ostromolt 
javaslatai nem buktak, de Ghyczy igen.

Hogy pedig Ghyczy és a mostani 
kormánypárt közt a kívánt egyértés lét­
rejött volna, azt majd csak akkor hisz- 
szük el, ha meglátjuk, hogy a kigyó fe­
lejteni tudja farka elvágását.

Kétszeresen nehéz lesz tehát Ghy- 
czynek ez uj állása a jelzett körülmény 
nél fogva.

Terhes napok következnek pedig 
reá. A parlamentarizmus korlátái közzé

kell terelni egy szilaj csapatot, mely 
még a porondon járatlan. Meg kell fé­
keznie az egyéni szenvedélyek kitöréseit, 
akár az elvakult többség, vagy talán a 
keserűséggel méltán teljes ellenzék ke­
beléből jönnének is elő azok.

Reméljük is, hogy Ghyczy pártat­
lanul igazságos elnök leend, s hatalmá­
nál fogva egyforma mértékkel mér a 
csalhatatlanságot követelő Messiásnak, s 
a jámbor közembernek.

Parlamentáris életünknek úgy is 
veszett hírét költötték már ellenségeink 
és „jó barátaink“ egyiránt. O lesz hi­
vatva, hogy részrehajlatlan eljárása által 
helyreállítsa azt.

A jövő megmutatja, hogy alapos 
volt-e ezen feltevésünk?

Mi őszinte lélekkel óhajtjuk, hogy 
ne csalatkozzunk.

Szerencse fel!

dapest“ név, mely a főváros helyén olvasható, 
mutatja, hogy a térkép legújabb keletű s tálán 
épen a minisztérium „szabadelvű“ napjaiból 
való. A miből látható, hogy az alkotmányosság 
nyolez esztendeje nem múlott le rólunk nyom 
nélkül.

— Magyarország és Horváthország közt 
vesztegzár rendeltetett el.

Athletik a.

tek, a tüzoltóegyletek stb. de különösen a fen 
eszmének megfelelőleg a magyar athlétin 
klub a fővárosban, ép ezért ez utóbbi min ^ 
jára teremtsünk mi is társulatot, hogy tes 
tünk erejét, ügyességét rationaliter ápoljuk, 
neveljük, szem előtt tartva a hires német bő - 
csész Büchner szavait: Képezzük és ápol­
juk testünket nem kevésbé úgy, mint lelkün­
ket és ne feledjük, hogy mindkettő egy, hogy 
egymástól elválasztathatlanok, és hogy mit az 
egyikért teszünk, a másiknak is hasznára vá­
lik ! In corpore sano mens sana!“

Hagel Gyula.

— Tisza Kálmánnak bajos lesz kivinni 
a tervezett uj megyetörvényt. Alig hangzott 
el borzadályt keltő terve, már a nagyváradi 
kormánypárti lap siet azon nézetének kifeje­
zést adni, hogy ő nemcsak a közigazgatási, ha­
nem a bírósági személyzetet is választani sze­
retné. Tisza pedig az előbbiek kinevezésére 
is kilátást nyújt.

— Régi nóta. A magyar kormány 90
milliónyi kölcsön megkötése iránt alkudozik 
párisi pénzemberekkel. Csak rajta! Ez az ut 
már ugv is ismerős!

— Nemcsak az államnak, hanem a mi­
niszteri osztálytanácsosnak is élni kell. A „K. 
N.“ írja, bogy a pénzügyminisztérium egyik 
osztálytanácsosának hivatala után van évi 2000 
frt fizetése s 500 frt lakbére. Ugyanezen osz­
tálytanácsos Buda és Pest fővárosok egyesítése 
óta oly jogezimen, hogy ellenőrizze a fővárosi 
adópénztáraknak az adószedés körüli eljárását, 
évi 1200 frtot bűz. Ugyanezen osztálytanácsos 
1874. deczember hóban az adóbehajtás körül 
tanúsított éréivé folytán 600 frt jutalmat ka­
pott. Senki más, mint a szóban levő osztály- 
tanácsos 1875. május hóban körútra küldetett 
a vidéki adóvégrehajtások felülvizsgálatára. 
Ezen „ötletből“ felvett 800 frt előleget. És 
ismét ő miniszteri biztosként kiküldetett Buda­
pest fővárosába: kutassa ki, hogy mi az oka 
a folytou emelkedő adóhátraléknak s annak, 
hogy" az adóbefizetés oly visszás arányban áll 
Budapest forgalmi viszonyaival? — Eltekintve 
attól a mulatságos dologtól, bogy a miniszteri 
„biztos“ egy kis collisióba jő, az 1200 írttal 
honorált „kiküldöttel“, mert hiszen neki mint 
a fővárosi adószedés kiküldött ellenőriének 
miniszteri biztosi czimen történt újabb kikül­
detése nélkül is legjobban kellene tudnia az 
adóhátralékok folytonos emelkedésének okait; 
ki keli jelentenünk, hogy a fizetési czimek jo­
gos voltára nem is annyira mi vagyunk kiván­
csiak, mint a m. kir. állainszámvevőszék, mely 
is folyó évi mártius hó 13 án 876 szám alatti 
megkeresvényével kérdést intézett a pénzügy­
minisztériumhoz: mi czimen élvezi az illető 
osztálytanácsos azt az 1200 frtot. Választ 
azonban ez ideig nem kapott.

— llgy látszik, bogy a szász nemzeti­
ségi képviselők Sennyeivel akarnak fuzionálni. 
Ez :s fuícsa konfúzió lehet.

HSdött.

— Budán a háromnyulkaszárnyában vau 
a 32-ik gyalogezred hadkiegészítő irodája, s 
ez irodában egy térkép, mely a „Kronland 
Ungarn“-t tünteti fel, oly kifogástalan osztrák 
provincziául, a minőnek talán még Bach sem 
álmodta, csak — kívánta. Nehogy azonban 
azt bigyjék, hogy e térkép az ötvenes évek 
öröksége s a nevezett, ezred győzelmi emléke- 
kép őriztettek a nyulak kaszárnyájában. A „Bu-

A „DEBRECZEN“ tárczája.

A tőzsde lovagja.
Elbeszélés.

Irta: BÉKÉS ARTUR.

(Folytatás.)

S gyűlt vagyona, kincse gyűlt folytono­
san. Lázas tevékenységgel kapkodott egyik 
pénzvállalat után a másikhoz, s minden mű­
ködését a legjobb siker koronáit:. Azonban 
minden szerencséje mellett roszul érezte ma­
gát — felette rosszul — látta, hogy ő még 
sem boldog. A maitressek, a bor, a táncz 
tönkre tevék egészségét, izmai ellágyultak s ide­
gei elgyengültek s elveszték természeti fe­
szültségüket. Arcza ugyan még szép volt, de 
csak nehezen lehetett benne felismerni azon 
Téliért, ki régebben a bécs-újhelyi posta egy 
szerény dijnoka volt s ki egykor nyomorában 
egy pénzes levelet idegenitett el. Hogy a _ biz­
tos börtöni büntetéstől megszabaduljon Bécsbe 
szökött, nyomozó levél daczára sem akadtak rá, 
— itt galopin lett a börzén, később maga is

I.
Minden kornak megvan a maga bál­

ványa, mely előtt meghajol, melyet lelkesedé­
sével körül rajong, ilyennek tűnik fel mai nap 
a s p o r t, melyet egész szenvedélylyel kez­
dünk űzni; ugv bámuljuk, mintha azt azelőtt 
nem ismertük, oly mohón látunk annak fej­
lesztéséhez, mintha az előbb nem is létezett 
volna és helyeselhető, hogy ez igy van, mert 
nagy szükségünk van arra, hogy állatainkat 
erősítsük, hogy magunk testi erejét képezzük, 
mert ez utóbbi nélkül egészen elsorvadnánk.

Vannak oly emberek, kik azon nézetet 
táplálják, miszerint az nagyon természetes, hogy 
erőnk fogy, mert — az emberiség élete hason­
lítható lévén az e yes ember életéhez — mi 
már átléptük a férfiul kor határát, utalnak a 
jelenkor nemzedékére, mely erőben megfogyva 
jelentkezik, mondván: a test képzésére fordí­
tott buzgalom, csak a vizbefulőnak szalmaszái 
utáni kapkodása, s ezekoöl következtetéseket 
vonnak a jövőre nézve.

Mi nem tarthatunk azon pessimistákkal, 
kik a jelen korban az emberiség haldoklását 
vélik észlelhetni. Czélunk nem lévén az embe­
riség fejlődésének történetét és elmúlásáról 
combinátiókat leírni, csak annak feltmli:ésére 
szorítkozunk, hogy állításuk téves. Az nem ta­
gadható, hogy nem vagyunk testben oly erő­
sek. mint őseink voltak és azért szólásmó­
dunkká is vált a „pusztulunk! veszünk!“ sza­
vak, de hogy azért az emberiség férfiul korát 
túlhaladta volna, az nem állítható helyesen, 
hanem igenis az ellenkezője, ha figyelembe vé­
tetik azon buzgó munkálkodás, mely az erő­
kifejtés terén általánosan megindult, megindu l 
pedig különösen azért, hogy hibánk, mely a 
testi erő elhanyagolásában állott, jóvá tétessék, 
ezen mozgalom szükségképen jelentke­
zik, mint az éhesnek az evés utáni vágya és 
épen ezen mozgalom elnyomására szükségel­
tetnének mesterséges eszközök, nem pedig 
annak előidézésére, e szerint e mozgalom nem 
tervnélküli kapkodás, de érett ész szüleménye.

Az embernek mindig az volt a főhibája, 
bogy ba valamit megkedvelt, annak szentelő 
mindenét, egyebet elhanyagolva, ezáltal egyik 
egyoldalúságból a másikba vergődik.

Őseink mást sem ismertek az erőnél, 
ezt törekedtek megnyerni, ezzel foglalkozni 
ezt tápszerök megszerzésénél, ezt szórakozá­
saiknál, ezt hatalmuk terjesztésénél eszközül 
használni, sőt ezt istenül tisztelni, minden más­
tól eltekintve. Majd beállott a kor, midőn a 
szellem úgy levarázsolá őket, mint tévé azt az 
erő hajdan, természetesen az átmenet lassan 
történt, mert „a természetben nincs ugrás“, s 
már már csaknem oda jutánk, hogy megfe- 
ledkezénk arról, miszerint lényünk testből is 
áll, a miért ez mellőztetését éreztetni kezdé: 
beállott a reakció.

Most rajtunk a sor ezen visszahatást he­
lyesen felhasználni, t. i. erőnk fejlesztéséhez 
úgy látni, hogy a mellett, sze'lemünk kárt ne 
szenvedjen, úgy látni ahoz, hogy épen szelle­
münk műveltsége minden lépésből, mozdulat­
ból kitűnjék, ne hogy ismét régi _ hibánk az 
egyoldalúság fogjon körül nyomasztó gyűrűivel 
és működésűnk eredménye, a kiinduláskor 
elébünk tűzött czélnak fitytyet hányjon, ezért 
mindazon újabb mozgalom, mely észsze­
rűen megindul, erőnk fejlesztése czéljából 
örömmel üdvözölhető, szem előtt tartva a kor 
követelményeit, az emberiség rendeltetését, sa 
ját magunk hivatását, egésségét; törekedjünk 
testünk képzésén és minthogy ez legkönnyeb­
ben ugv érhető el, ba vállainkat egymáshoz 
vetve dolgozunk, ugyanazért egyesüljünk, alkos­
sunk társulatokat a fenti czélhoz való jutás 
végett.

Ilyen társulatot képeznek a tornaegvle-

nyelvtant irt. Eöry Gusztáv a nemzeti 
jeles tehetségű tagja a népszínházhoz

Karlsbad, szeptember 3.
— Fürdői levél. —

Valódi csehországi „spenótból“ gyúrt tol­
iamat tenta helyett „aszalt szilva“ lébe mártva, 
készülök neki referátumomat egy kis kurge- 
mässe „sárgarépával“ garnirozva t. szerkesztő 
urnák beküldeni. — Itt, ebben a világ talán 
legnagyobb kórházában reggeleukint oly 
hideg van már, hogy — a midőn dideregve me­
gyünk a forrásokhoz, az első 2—3 pohár „Fel­
senquelle“ viz ivása után még mindég vaczognak 
a fogak, s csak a belőlfütő „Sprudel“ 2—3Be- 
cber forró gőze indítja meg bus és csont szer­
kezetű mozdonyunkat, a melylyel aztán ugv vé­
gig nyargalunk a „koionádon“ (fedett sétány) 
mintha csak a „herczegoviuai“ lázadók venné­
nek űzőbe, s a maguk részére akarnák requi- 
rálni tőlünk a mi májbajunkat és gyomorkatha- 
rusunkat. Mindaddig, mig gyomrunk a számos 
gyógyforrás különböző nektárához hozzászokva 
nincs, az izgatottság legkellemetlenebb 
érzelmével kell megküzdenünk. — és az em­
ber beteg felebarátjának üdvözletét ép oly szí­
vesen fogadja, mint a „Debreczen“ a „S u- 

ogó makulátait, s az „Ellenőr“ a „Debre­
czen“ karezoiatait, vagy — mint „belügyminisz­
terünk“ a honboldogitó Pollyt ur Philiippinél 
való rendezvouz-ra vonatkozó utalását, és vi­
szont, mint ő excellentiájának syréni hangon 
mondott köszönetét Pollyt ur ezen hazafias 
jóindulatáért. Ez a liberális han- 
;ulat rendesen 5—6 napig tart, a mikor aztán 

ez csillapulván, a sok i v á s következtében 
létrejön az egyetértés, mire aztán a 6 
napon keresztül per S Becherrel fogyasztás közt 
felvirad Csanády ur csalbatatlanságának arany 
kora, a negyvennyolez is, de már a függet­
leneknek itt nem lehet működési terük, 
a miért Itt mindenki kivétel nélkül 
az orvoson kitűnő lelkiismeretességétől es a 
vizum-repertummal elébb kellőleg ellátott ven­
déglői étlap tántoritbatlan konok zsarno- 
koskodásától függ. Ellenben Sennyey ő 
báróságának itt kimondhatlan nagy pártja van, 
a mennyiben t. i. ide mindenki csak is a végett 
jön, hogy konserválja magát 11

Ha t. szerkesztő ur, avagy a t. olvasó 
azon fáradságot veszi magának az eddig mon­
dottakat rekapitulálui, taián azt fogja találni, 
hogy tulajdonképen — semmit sem mondottam. 
Hogy tehát mégis legyen valami látszata annak, 
hogy akartam va!am:t mondani, hát azt mon­
danám, hogy a most üresedésbe jött „polgár- 
mesteri“ széket, olyan egyéniséggel kellene be­
tölteni, a ki képes lenne azon csorbát, a 
mely Debreczen városán ejtetett azóta, a mióta 
Csorba po'gármester megszűnt lenni, azáltal 
kiköszörülni, hogy — a kedves komám, bátyám, 

,gy öcsém uram ellenében erélyesen föllépni 
merjen, és a szeretetreméltó igen kedves 
komámasszonv ellenében is szintoly erélylyel 
föllépni tudjon!!

Deutsch Jakab.

Vidék.

— A „Debreczen“ levelezése. —

H.-S z o b o s z 1 ó, aug. 5.
T. szerk. ur! A „Debreczen“ tegnapi szá­

mában H.-Szoboszlóról élezés czikk jelent meg 
„Uj felfedezés“ czimen.

Van szerencsém tisztelettel értesíteni, 
hogy az illető levélben elmondottak tévedésen, 
illetőleg félreértésen alapulhatnak, a mennyiben 
itt a járásbíróságnál a mondott időben senki 
senkinek dohányt nem adott, sőt a pénzügyőr 
akkor, s a vasútnál semminemű megtámadást 
nem tett.

Ennyit az igazság érdekében.
Alkalmasint az illető tudósitó talán vala­

kit finánczczal látott beszélni a vasútnál, s on­
nan meritheté tudósítását.

Tisztelettel r. L

részt vett az üzérkedésben a lopott pénz­
zel s a legelső nyereséget arra használta fel, 
bogy a póstakincstár kárát fizette meg, minek 
következtében, — tekintve a bűnös fiatalságát 

élénken mutatott javulási szándékát, a ren­
dőrség további nyomozását beszüntette. Ez 
időben sokkal rokonszenvesebb s szebb arcza 
volt, mint jelenleg, mert az ifjúkor romlatlan 
friss erője pezsegett még ereiben. Most csak 
rom a régi dicsőséghez képest.

Mint mondók, nem érezte magát Achille 
boldognak — mert hisz látá,*hogy maitressei 
csak pénzéért szeretik. Egyedül Tbyra szerel­
mében hitt, — de e hitében talált boldogságot 
— azon tudat sújtotta, hogy sohase_fogja_ meg­
hálálhatni e leány szerelmét, hogy ő e földön­
toli bzerelemre nem méltó s hogy ő, ha e le­
ányt elveszi, örökre szerencsétlenné teszi.

By gondolatok tomboltak velejében, mi­
dőn egy hétköznapi délután a Práterbe hajta­
tott. Odakünn a Constantin dombjánál két kur­
tizán várt reá s néhány pajtása is, kiket örö­
mest megtanult volna nélkülözni. Ugyan e 
pen Bécs városnak, majdáeoi egész lakosiága
s az ott tartózkodó idegenek legnagyobb rí-----

práterbe zarándokolt, hogy az ott épülő hatal­
mas világkiállítási palotát szemléljék meg, 
mely épülő félben ép oly remek mü volt, mi­
ként az tökéletes felépíttetése után mutatkozott

— .-3 magyar fővárositól. A váczi
hadgyakorlatokon a királyon s főkerczegeken 
kívül a külhatalmak katonai képviselői is jelen 
lesznek. Budapest adópéuztárába a múlt hóban 
1.194,442 frt községi és állami adó folyt be. 
Zichy Mihály hírneves festészünk családja meg­
látogatása végett Parisból Pestre érkezett. Az 
országos nöipartanodában a felvételek szept. 
lö-én kezdődnek. A nemzeti színház dráma- 
biráló bizottsága oly népies színdarabokat, me­
lyekben a magánszereplők énekelnek, bírálat 
végett többé nem fogad el. Bálinth Gábor je­
les fiatal orientalistánk egy 316 lapra terjedő

— Vidéki hitek. A pécsi színházat a 
télre Miklóssy Gyula derék igazgató vette ki. 
Borsán a korcsma épen akkor dőlt össze, mi­
dőn benne mulatság tartatott. A romok közt 
23 halott s 19 sebesült találtatott. Lukács Zsig- 
mond sz.-fehérvári mérnök egy szelelő rostát 
talált fel, mely a bécsi nemzetközi gabonavá- 
sáron első rangú dijat nyert. A keszthelyi gaz­
dasági intézetben az előadások okt. 1-én kez­
detnek meg. Aradon a polgárok és katonák 
közt összeütközés volt. Székesfehérváron há­
rom jóhiteiü ezég bukott meg s még három­
nak várják bukását. Szomorú dolog. Mihályi 
Gábor marmarosi 49-ki kormánybiztos s főis­
pán. meghalt. Béke poraira! Szebenben három 
nap alatt a vadászjegyekért 10,000 frt gyűlt 
be. Úgy látszik, a szászok tisztelői Szt.-Hu- 
bertnek.

A természetvizsgálók 
gyűlése.

— A „Debreczen“ eredeti tudósítása. —

E1 ő p a t a k-S.-S z t-G y.-M.-T usnád fürdő.

Nagyon sajnálom, hogy először is a: i 
kell kezdenem levelemet, Rogy szerkesztő pi­
téi s lapja becses olvasó közönségétől bocsána­
tot kérjek, — hogy Ígéretemet csak ily későn 
váltom be. De figyelembe véve egyrészről azt, 
hogy jelen nagy gyűlés több különböző helyen 
tartatik meg s hogy úgy szóljak, — az ember 
folytonosan utón van s igy alig szakíthat ma­
gának csak egy pár sor Írására is szabad időt, 
főleg még ha a természet pazar szépségeiben, 
is akar gyönyörködni, másrészről pedig azt, 
hogy én professionatus újságíró és reporter nem 
vagyok: szabad legyen remélnem, hogy elné­
zésre számíthatok.

Kezdjük tehát a dolgot a maga rendén. 
A nagy gyűlés Élőpatakon egy e czélra most 
épült helyiségben, mely jövőre második fedett 
séta helyiségül szolgáland, augusztus bó 30-kán 
d. e. 10 órakor nyittatott meg Dr Zarándi 
Iinöpfler V Imos elnök által egy, nemcsak 
költői képekben gazdag, hanem valódi tudo­
mányos értékű beszéddel, melynek tárgya a 
természettanból s főkép pedig a földtanból vé­
tetett. Gróf M i k o Imre, miután most a tör­
ténelmi társulat gyűlésének elnökségét fogadta 
el, sajnálatát fejezi ki — levélileg, — hogy e 
gyűlésen nem elnökölhet, de költségül 800 friul 
küldött. Ezután az élőpatak! füvdőbirtokos- 
ság nevében, annak elnöke Székely Ger- 
gelv üdvözölvén a nagy gyűlés tagjait, alelnök. 
Dr. Nendtvich Károly olvasta fel remek 
értekezését „Az égi testek lakhatóságáról.“

Nem akarok ugyan hosszadalmas és ez­
által unalmas lenni, mindazáltal nem mulaszt­
hatom el, hogy ezen érdekfeszitö értekezést 
legalább főbb vonásokban ne közöljem.

A rómaiak és görögök a földet siklap- 
nak s felette az égboltot szilárd alkotmánynak 
tartván: az eget isteneik és hőseik lakhe- 
lvének gondolták s azokkal népesítették be.

Egy bérelt „Unnumerirter“-ben hajtottak ki. 
ugyan e czélból özvegy Dolgoroffné és leánya 
is. A leány saját akarata ellen tette e kirán­
dulást, mert haragudva a felett, hogy Achille 
ma őt látogatni nem jött, otthon akart maradni 
egész délután, mig végre anyja nagy nehezen 
rábírta őt, hogy véle a práterbe jöjjön.

A Práter szokatlan látványt szolgáltatott 
ma. Daczára annak, bogy ma semmi ünnep 
sem volt,., csak úgy zugott-zsongott a tömeg 
benne. Ezer meg ezer kocsi hajtatott ki egy­
másután, sallangos és rojtos szolgák, aranyo­
zott lakájok ültek a bakon; a haute finance s 
a tulajdonképeni aristokraczia férfiai lovaikon 
nyargaltak-ki, szintén lovagoló erkölcsös szí­
nésznő!: s egyéb finomabb grisettek oldalán. 
Mint hirlett maga a fejedelem szándékoznék 
ma az építkezéseket meglátogatni s ez volt 
oka a néptömeg nagy rajzásának.

Achille ezalatt a, constantindombi kiosk- 
ba érkezett, hol a*;ott lévő hölgyekkel s paj­
tásaival a legféktelenebb jó kedvnek áldozott. 
Az egyik hölgy színésznő volt: magas hom­
loka s arczának egy ravaszvonása ép ngy el­
árulták színészi, mint képmutató tehetségét. 
Dramatikus hangon fordult Achille-hez: „Igaz-e 
édes Achille, hogy ön nősülni fog, hogy ön 
oly kegyetlen lesz hozzánk, s feláldozza ba

rátáit s barátnőit 
töltésének 1 “

a Hym-n kedélytelen idő-

„Ne féljen bájos miss!“ felelt a hölgy­
nek egy öregebb pénzmágnás „Tellet nő nem 
fogja a mi jó barátunkat elrontani. Taláncsak 
nem fogja jövendőbeli nejét a mi társaságunk­
tól megirigyelni? Szoktassa meg fiatal ur ne­
jét is e jó élethez, ez örök mulatság és dá- 
ridóhoz. Ha ezt meg nem teszi, bánattal fog 
öreg barátja tanácsára visszagondolni. A nők 
később megvénülnek, öregek és szerelemféltők 
lesznek; mennél rútabbá válik a nő, annál 
inkább irigyeli férjétől a fesztelen férfi és női 
czimborákat 1“

Achille nem válaszolt a felszólalónak, 
de azt gondolta magában, abból bizony sohse 
lesz semmi, hogy imádott angyalát valaha ily 
társaságba hozza. Az egyik hölgyecske észre­
vette Achille elkomolyodását, hoazá közelgett 
és simogatni kezdé őt; — azonban minden dé- 
delgetései daczára csak késön kapta vissza 
Achille jó kedvét. Ekkor azonban kitört heves vé­
rének egész dévaj mérvében. A garsont hivatá 
mindenek előtt s tiz palaczk pezsgőt rendelt.

A cimborák most minden mérsékletet 
elvesztettek — s gondolatimul üriték a pezsgő 
mámoritó nedvét. Kis vártáivá a társaság a 
leghangosabb illemtelen társalgásba bocsát-

i kozott, a dramatikus művésznő pedig tökéletes 
! részegen minden modort elfelejtve a iegkü- 
lönbfélébb szemérmetlen ülésekbe helyezte 
magát, úgy hogy a kioszk belső terméből a 
legtöbb ildom ismerő ember kitávozott. Most a 
díszes társaság az ének múzsájának hódolva, sok­
féle quintettet és textettet kezde hangoztatni, 
hogy a Práter műveltebb vendégei alig tudták 
megbotránkoztatásukat elhallgatni. — Éneke- 
lésök közben az urak és hölgyek a legnagyobb 
nonchalance-cal csókolództak s Achille a szí­
nésznőt karjain hintálgatá.

Ily színe volt az egész tableaunak — a 
midőn e perezben két női vendég érkezett a 
terembe, özvegy Dolgoroffné és leánya Tbyra. 
Gondtalanul s semmi rosszat sem gyanítva 
jöttek ők e válogatott société-be, mely már 
unszolván a részegség utolsó stádiumában 
létezett. — Tbyra alig hogy belépett, kémle- 
lődve nézett körül isteni ragyogásu szemeivel 
és rögtön meg is elégelte a látványt. íme ez 
az a vőlegény a kit ideáljának tekintett!
__ A szegény leány roszul lett — — édes
anyja ezt rögtön észrevette és távozott vele.

(Folyt kőv.)



A pogány vallás letünte után a keresztyén 
vallás szinte benépesítette az eget angyalaival 
és szentéivel, mely nézet elterjedésére és el­
tűrésére nagy befolyással birt azon világ- 
nézlet, melyszerint központul a föld tartatott, 
mely körül forog nemcsak a hold, nap, hanem 
az egész mindenség is.

Miután Galilaei ezen világnézletet meg- 
dönté s kimutat*, hogy naprendszerünknek 
központja a nap, — melykörül forog a többi 
bolygóval együtt földünk is, ez a nap az, mety- 
nemcsak földünknek, de a többi bolygónak is 
fényt, világosságot, meleget s ez által tenyé­
szetet és életet ád; és miután a tudomány 
kétségbevouhatatlanul bebizonyította, hogy a 
csillagok részben a naphoz, — részben pedig a 
földhöz hasonlók: önként merült fel azon kér­
dés vajon van-e azokban szerves élet, laknak-e 
ott éló s főleg a földi emberekhez hasonló érező 
és gondolkodó lények?

Hogy e kérdésre feleletet adhassunk, — 
szükséges "a földi szerves élet föltételeit meg­
határozni s ezen kategóriát alkalmi!zui az Égi­
testekre is.

A földi szerves élet e négy feiteteihez 
van kötve:

a) bizonyos alkatrészek vagy vegyelemek,
b) bizonyos hőmérsék,
c) légkör és,
d) víz.
Ami az első föltételt illeti, tudjuk, hogy 

a szerves tettek főalkatrészét széneny, köneny. 
légenv és éleny képezik, mint föalkatrészek, 
ezenkívül szükséges, bár másod rendű alkat­
részekül jelentkeznek: kén, vilauy, halvány, ko- 
vany, szikany, mészeny és kesreny.

A tudomány által, — miután Bunsen es 
Kirchow neidelbergi tanárok a színkép! elem­
zést (spectral analysis) felfedezték. — minden 
kétségen tűi bebizonyított s elfogadható tény, 
hogv az égi testek nagyobb részt ugyanazon al­
katrészekbe. állanak, — mint földünk, és így 
azokon a szerves élet első feltétele felta­
lálható.

A második feltételt illetőleg a szerves 
élet létezéséhez szükséges kellék bizonyos 
hőmérsék. melynek a víz fagy, és forr- 
pontja közé keli esnie, mivel e két hőpocton 
kívül szerves élet nem létezhetik.

Éhez képest, mintán b? van bizonyítva, 
hogv holdunkon dermesztő hideg uralkodik: ott 
szerves élet nem képzelhető.

A naprendszer bolygóit illetőleg némelyek 
(Saturimson túl) oly távol esnek a naptól és 
igy oly csekély meleget kapnak, hogy épen e 
miatt rajtok szerves élet alig létezhetik, má­
sok pedig, mint Vénus és Mars, annyira közel 
vannak a naphoz s oly túlságos meleget kap­
nak, hogy épen e nagy hőfok tesz lehetetlené 
minden szerves életet rajtok. így tehát esek a 
föld és Saturnus közt eső bolygók. (Föld, Mars. 
Bolygónezok, Asteroidek, Jupiter és Saturnus) 
bírnak oly mérsékelt melegséggel, mely a szer­
ves életet lehetségessé teszi.

Ami a többi naprendszert és azoknak 
bolygóit illeti: miután ezekről közelebbi, biz­
tos újatokkal nem bírunk, azokról csak felte­
hetjük. bogy azok körül is többen bírnak 
a szerves élet fennmaradására szükséges hö- 
mérsékkel.

Tekintve a két legfontosabb tényezőt, a 
levegőt és vizet, azon nézetre jutunk, — hogy 
nem épen szükséges, hogy az égitestek ugyan­
azon légkörrel bírjanak, mint a föld, arra nézve, 
hogy rajtok szerves elet létezhessék, mert be­
bizonyított tény, hogy a föld légköre sem volt 
mindig azon állapotban, mint jelenleg, változ­
tok an uk a útrészei a különböző földtani 
korszakok bizonysága szerint. Eleinte sokkal 
nagyobb éleny tartalommal birt mint jelenleg 
szénkor.

A légkör létével elválhatlanul összefügg 
■e viz léte is, miután a légkör egyik föalkat- 
része az éleny a víznek is főalkatrészét teszi. 
Ahol tehát légkör nem létezik, viz sem lehet s 
igy vízzel sem bír, rajta szerves élet sem lé­
tezhetik. Ellenben a bolygók közül Vénus, 
Márs, Jupiter és Saturnus bírnak bizonyos 
légkörrel, sőt Márs még a mi földünkéhez ha­
sonló jénsarkokkal is, és igy rajtok a szerves 
élet ezen feltételeit illetőleg, lehetnek szerves 
testek. A napnak is van ugyan légköre, de mi­
után az abban jelenlevő gázok izzó állapotban 
vannak, e rendkívüli magas hőfok miatt ott 
szerves életről szó sem lehet. És mivel a többi 
álló csillag, napjok felöl is épen úgy kell gon­
dolkodnunk, mint naprendszerünk központja 
felöl: kimondhatjuk, hogy szerves élet azokon 
sem létezhetik. Másfelől, minthogy a naprend­
szerek bolygói egészen hasonlók a mi naprend­
szerünk bolygóihoz, azokon is fel lehet tenni 
bizonyos szerves életnek létesítését. Ezenkívül 
a metei rköveken — melyek nem egyebek 
mint az égi testek anyagának maradéka, ke­
rengő részei, oly vasat észleltek mely bydrat 
állapotban (vasvizegy) volt, és miután ezáltal 
az égitestekben a víznek jelenléte is két- 
ségltivülivé van téve: annál biztosabban el­
fogadható, hogy szerves élet azon égi testeken 
is lehetséges.

Italában tehát elmondhatjuk, hogy épen 
nem forog fenn semmi ok arra nézve, hogy 
szerves élet létezését az égi testeken megta­
gadjuk, van azokon szerves élet épen úgy, — 
mint földünkön, vannak lakóik, noha nem állít­

hatjuk, hogy földünk lakóival ugyanazonosok.
De miután tény az, hogy a földi szerves tes 
tek vegyelemei, megvannak az 
is, és miután ezen vegyelemek 
törvényszerűségnek vannak alávetve: innal- 
fogva hihető, hogy az ottani szerves testek is szinugyi 
hasonlók a földiekhez, és miután a szerves 
élet a földön bizonyos törvényszerűséget kö­
vetve haladt előre, míg az emberiségért, ám­
bár épen nem mondhatjuk, hogy az embernél 
még tökéletesebb lények is nem lehetnének, 
ugyanazon törvényszerűségnek kellvén ural­
kodnia a világ egyetemben is : feltehető es 
hihető, hogy az égi testeken is yannak-é ezen, 
gondolkodó és emberhez hasonló lények, ha­
bár azok kühlakjokat illetőleg az emberétől 
különböznek is.

Ezen jeles értekezés után a beérkezett 
üdvözletek olvastattak fel és a folyó ügyek in- 
téztettek el, melyek között nevezetes a pályá­
zat eredményének kihirdetése. A babonát tár­
gyszó munka szerzőjéül Varga János aradi 
ügyvéd tűnt ki, s müve az állam által kia­
dásra és a nép között minél szélesebb körben 
való elterjesztésre a gyűlés által ajánltatik. _

A műit győri nagy gyűlésén Hamary Dá­
niel bonvéddandarorvos tűzött ki egy pályakér­
dést, melyben azt kívánta, hogy a magyar or- 
vosirodaiomnak 1848—1874-ig bezárólag meg­
jelent termékei, akár fordítottak akár erede- 
dek legvecek ismertetendők és tájékoztatólag 
biráiandók. E pályakérdést igen jeles müvé­
vel dr. Fekete Lajos Kisújszállás város 
tiszti főorvosa s a „Debreczen“-uek is jeles 
munkatársa fejtette meg s a jutalmat 100 o. 
é. frt a nagy gyűlés lelkes éljenzései között 
vette át.

Gyűlés végeztével közebéd a fedett séta­
téri helyiségben, mely hogy kedélyesen folyt 
le, alig" szükséges említenem, valamint azt 
sem, hogy toasztoknak sem voltunk híjával.

Másnap augusztus 31-én recgeli 8 órakor 
indultunk — mintegy 130 szekéren Sz.-Szt.- 
Györjyre, hol 9 órakor megérkezvén, délig 
szakülések tartattak, ülések után pedig ismét 
kedélyes közebéd, melyen a derék székely 
népért sok jeles köszöntés mondatott.

Innen d. u. 2 órakor ismét felkerekedett 
a gyűlés, s megindult Málnás fürdőre, mely­
nek természeti szép fekvése, forrásainak gaz­
dagsága es gyógybatása által egészen el volt 
ragadtatva, annyira, hogy aligha túlozunk, ha 
kimondjuk, hogy előnye van Élőpatak felett.

Mégis hogy nem annyira hires, mint 
amaz, magyarázatát leli azon körülményben, 
bog'- még alig két éve keletkezett, de már is

együtt maradtak, és a debreczeni szinügy-egy- 
,e3 tes- let helyett választottak maguknak más csalad- 

égi testeken főt, csakhogy szét ne váljanak, régi dicsossegu-
változhatatlan két ezutánra is megtartsak. helvbeli

Ez a körülmény okozta, hogy a neiyneu 
„„inügyi bizottság is eddigi álláspontjában meg­
ingatva, a bizonytalan jövő eshetőségei ellen 
védve magát, már most kezd gondoskodni a 
jövőről s pályázatot hirdetett a nyári idények 
alatt tartandó előadásokra szóló engedély el­
nyerésére. mi ezen eljárást csak hatarozottan 
helyeselni tudjuk.

Helyeseljük pedig két indokbók 
Első ok, mert ezáltal teljesen függetlenné 

tette magát a helybeli szinügyi bizottság Deb- 
reczennel

Hallottuk, mintha Debreczen követelné 
továbbra is magának a jogot a nyári idényre, 
mennyiben a város által kiadott engedély tar- 
tama még nem járt le. Ez azonban csak ijesz- 
getés akarna lenni, semmi egyéb. Jogi alapja
nincs. . . . .

A kezeink között levő adatok szerint 
Nagyvárad város soha sem adott engedélyt 
semDebreczennek, sem a szinügyegyletnek, hanem 
igenis adott engedélyt azon társulatnak, meiy 
azon időben, midőn az engedély kelt, a deb- 
reczeni szinügyegylet pártfogása alatt állőtt, 
és igy ha valaki követelné a jövő évi nyári 
idényt, az nem lehetne más, mint azon társu­
lat, mely je'enieg működik városunkban és 
ugyanazonos az engedélyt nyert társulattal, 
csakhogy a helyett, hogy a debreczeni szin­
ügyegylet pártfogása alatt állana, két társigazgató 
alatt áll jelenleg, de azért létezik.

A pályázati hirdetés által tehát Deb- 
reczennek állítólagos követelése alól előre föl­
mentette magát a helybeli szinügyi bizottság 
és ezt helyesen tévé.

De helyes a pályázati hirdetés második 
okból azért is, mert ezáltal tapasztalni fogja 
mind a város, mind a közönség, ha vajon e 
vidéken van-e oly jól szervezett színtársulat, mint 
minő jelenleg a miénk?

Mert azt hiszszük, nemcsak az fog figye­
lembe vétetni, melyik társulat, vagy intenda- 
tuva nyújt pillanatnyi anyagi előnyt, de melyik 
képes nagyobb szellemi élvezetben részesí­
teni városi müveit közönségét.

Mi, kik némileg foglalkoztunk a szinügy- 
gyel és igy talán szerénytelenség nélkül állít­
hatjuk, hogy ismerjük a szintár.-ulatokat, bát­
ran elmerjük mondani, hogy ily jól szervezett 
s kitűnő tagokból álló társulat versenyeik a 
nemzeti színházzal, és vidéken nem található. 

Alkalmunk volt látni a társulat első

csekély része volt a kedélyek felvidámitá- 
sában.

Öt cratájban délután ismét felkereked­
tünk, s mintegy 2 órai ut után megérkeztünk 
utunknak e mai napra czélpontjára Csik-Tus- 
nád-fürdőhelyre, mely az Óit felső folyása 
mentén, közvetlen a mellett igen festői szép 
fény vekkel borított hegyek közt fekszik. — A 
fürdői birtokosság által lehető magyar szives 
vendégszeretettel fogadtattunk, este kivilágit- 
tatott a fürdőhely és sétatér fenyőszurok fák­
lyákkal, s tűzijáték rendeztetett a „Lud­
milla“ nevű gloerietteről S i c k y brassói 
tűzmester által. Rendezett a természet 
óratájban tűzijátékot, elhamvasztván a 
szomszédos Csatószegen több csűrt és 
zat, de mégis szerencsére nemsokára 
tott az.

Szept. 1 én szakülések Tusnádon, holnap 
indulás — ha ugyan a mostani eső még meg­
engedi — indulás a Szt.-Anna tóhoz és a tor­
jai Büdöshez s onnan Kézdi-Vásárhelyre.

Kun Lukács.

— Brassó, szept. 4. Ma délután Zajzon- 
ban a nagy választmány ülést tartott, és meg­
áll apitá, hogy a magyar orvosok és természet­
vizsgálók 19-dik nagygyűlése Máramaros-Szige- 
ten leend. Elnökké: Yárady Gábor, alelnö- 
kökké: Bruckberger József, Batizfalvy Sámuel, 
Bódog Albert, jegyzőkké: Bodzay László, Du- 
lácska Gyula, Szilágyi István választattak.

jelentékeny körben ismeretes. Itt rögtönzött rendű tagjainak névsorát, meiy az igazgatóság 
ozsonna fogadta a tudósokat, minek aztán nem alatt némi változást szenvedett ugyan,, de csak

társulat előnyére. Ide igtatjuk a névsort. A 
drámában: Mátidoki, Zöldi, Toldi (iutrikus), 
Lenkei, Foltényi, Horváth, Dózsa, Bállá Béla, 
(népszinmiiénekes) Szombathelyi, Törökné Eich- 
ner Anna, Foltényi, Zöldiné, Bokodiné, Hor- 
váthné, Komáromi Mariska. A dalműben : Bo­
gyó, Dalnoki, Filipbovics, Garvetti (olasz), 
Tótbfalusv, Török, Mándokiné, Krecsáuyi Sa­
rolta, Farkas Ottilia, Eng vári Sarolta.

is 10 
tűz a 
lakhá- 

elfojta-

Külföld.

(k.) A herczegovinai lázadás. Egymásután 
érkeznek a kalandos hírek Szerbiából. Szerbia 
s Montenegro részt akar venni e felkelésben. 
Gruics Risztics-Mileticscsel egyetemben fel akar­
ják szítani a délmagyarországi lázadást. A ma- 
jeviczia és a losnicza határ között legújabb 
hirszerint kitört a lázadás Egy török zászlóal­
jat a felkelők megrohantak s ennek nagy ré­
szét leölték. A felkelők megtámadták Kataba 
helyiséget s azt hosszas csatározás után bevet­
ték. Szept. 4-én a felkelők Nova Waroscht meg­
támadták. 800 megrohant török közül 250 meg­
adta magát, az egész tábor és fegyver kész­
let a felkelők kezébe maradt.

A szinügyhöz.
(**) Debreczen és Nagyvárad a régi jó 

egyetértés után ismét vetélkedni akar egy­
mással — a szinügy terén.

Jól tudjuk, hogy egyik város sem tart­
hat fen magában egy jó színtársulatot. Sőt 
Debreczen űrig Nagyváraddal karöltve sem 
mert erre válalkozni, s magán vállalkozónak 
adta ki a színházat.

Nagyvárad ezért pályázatot hirdetett a 
színházra.

E tárgyban a „Bihar“ tegnapi száma 
igen talpraesett czikket közöl, még pedig — a 
mint látszik — avatott toliból. A nagyváradi 
gondozásmód ismeréséül közöljük e czikk- 
ből a következőket:

Kiket a sors és választott pálya öröme s 
iteserve annyi éveken keresztül egymáshoz 
lánczolt, mint egy családnak tagja jó vagy 
bailors között össze tartanak, továbbra ia

(—) Ausztria Andrássy külügyér e 
hó 20-án tér vissza Becsbe. A hadügyminisz­
térium a honvédelmi törvény végrehajtását il­
lető instruktiók megváltoztatását rendelte el, s 
különösen az egy évi önkéntes szolgálat ked­
vezményében való részesítés megnehezítését 
czélozza.

* A
fizethetni

ÚJDONSÁGOK. 
„Debreczen“-re szept. hóra elő- 
I írtjával. Négy hóra: 3 ft 50 

krjával. Ajánljuk lapunkat a t. közönség 
buzgó támogatásába.

* A debreczeni függetlenségi párt — 
a mint értesülünk — jövő vasárnap délelőtt 10 
órakor közgyűlést fog tartani. — Erről égyéb- 
iránt bővebb értesítést nyer a t. közönség.

* Hymen. Tegnap esküdtek örök hűséget 
egymásnak Römer Simon helybeli fiatal ke­
reskedő W einberger Mór kedves leá­
nyával Pepi kisasszonynyal. Legyen ez önzet­
len szerelemből kötött frigyen örök áldás.

* Nyilatkozat. Alólirottak, mint a Debre­
centől Nagyváradig a debreczeni gyalogver­

sen,társulat által folyó 1875-ik év aug. 29-én 
rendezett gyalogversenyben reszt vett, s a 
senyszabál,okban megállapított zarhatando előtt 
csupán több mint másfél oraval s egymás közt 
26 V, perez különbséggel beérkezett versenyző 
tagok kik egymást a verseny folyama alatt 
folytonosan figyelemmel kisértük s ellenőriztük, 
— kötelességünknek tartjuk azon felmerült ta- 
rek ellenében, mintha egyik vagy másik ver­
senyző által a verseny folyama alatt «zabaly- 
eilenesség követtetett volna el, vagy altala a 
győzelem biztosítása tekintetében valami csel 
használtatott volna, ezennel ünnepélyesen be­
csületszavunk lekötése mellett kinyi atkoztatm, 
hogy minden ilynemű hir teljesen alaptalan es 
rósz akaratból származó gyanúsítás, mert a ver­
seny szabályai minden beérkezett versenyző ál­
tál a legszigorúbban megtartattak, és egyetlen 
tag sem volt, ki győzelme biztosítására bármi­
nemű csellel élt volna. Minek hitelen! adjuk 
ezen aláírásunkkal ellátott nyilatkozatunkat.
Kelt Debreczen 1875. szept. 6. K á 1 n a y Sán­
dor, ifj. G y ü r k y Sándor, Schlesinger 
Miklós, Nánássy Lajos.

* Az ügyvédi kamara tegnap gyűlést 
tartott. Csupán a pénztárnokválasztás volt 
napirenden. Ez meg is ejtetett. A gyűlésen 
nem teljes számmal voltak jelen.

* Gyászhir. Mély részvéttel vettük a le­
verő csapás hírét, mely R á c z György polgár­
társunk családát érte. Kedves nejét, F ekete 
Juliánná asszonyt 54 éves korában elveszté 36 
évi boldog házasság után. A jó anya s M há­
zastárs tegnap este 7 órakor szenderült át jobb 
életre. Temetése holnap d. u. 3 órakor leend 
előbb a bánatos férj nagyváradutezai házánál, 
utóbb a kőtemplomban tartandó gyászszertar­
tással. Az egyházban K. Tóth Mihály fog be­
szédet tartani. — Béke és áldás legyen porai 
felett 1

* Rendőrségünk kitűnő szervezetéről ta­
núskodik azon körülmény, hogy vasárnapra vi- 
radóra czegléd-külvároson rablók jártak. Három 
helyről, a hol az ablakokat feszegették, elker­
gették őket, negyedik helyen azonban szeren­
cséjük volt, s egy polgár házától mintegy 3 — 
400 ft értékű tárgyat raboltak el.

* A ref. egyháztanács tegnap délelőtti 
gyűlésén több tárgy intéztetettt el, ide a me­
lyek nagyobb, illetőleg kihatóbb fontossággal | 
nem bírnak. Legalább mi semmi fontosabb 1 
tárgyról értesítést nem nyertünk. Pedig az ily 
közgyűlésekről megvárhatnék a bővebb tudó­
sítást.

* Találó kép. Voltái-e édes olvasóm Jeru­
zsálemben ? Nem? No én sem; hanem olvas­
tam egyik másik útirajzból, hogy ott máig is 
mutogatják a bibliai nevezetességű Ge-Himont, 
mit magyarul Gebennának nevezünk. Tudni 
való, hogy nem folyton égő tüzes kemencze volt 
a fenttisztelt, czimü helyiség, hanem a szent 
város összes szemetének kollectiv raktára, ter­
jesztvén maga körül azon épületes illatot, mely­
től a szamár is megbokrosodik. És ha valame­
lyik kényesebb organumu választott uéptag or­
rának nem tetszett az, meggyujtatta, s innen 
származott a „gyehenna tüze“ képletes elne­
vezés is. Ilyen Gyehenna, persze redukált téri­
mében van nálunk is, de nem kívül a városon, 
hanem bent, egyik legnagyobb forgalmú utczánk 
közepe táján, a péterfiáo. A kaszaköz nyílt 
csatornája ugyanis ép az utcza szélén rejtezik 
el a föld homályában, hanem kintbagyott ré­
széből dögleletes arroma köszönti az arra ha­
ladók orrát. Nem merek többet szólani felőle, 
tudva, hogy azon fiók gyehennának beboltozása 
még hosszú időkön keresztül csak jámbor óhaj­
tás marad.

* A főreáliskolai tanárválasztás e héten 
fog megtartatni. Két tanár választatik. Ez is­
kola a múlt évben élénk virágzásnak kezdett 
örvendezni. S reméljük, hogy az újabb év, 
midőn az V-ik osztály is felálittatik, még 
nagyobb virulásnak néz elé. 
Erről 'a jeles tanerők kellő biztosítékot nyúj­
tanak.

* Városunk hírének jó! felfogott érdeké­
ben nem ártana az életveszélyes vasút felé ve­
zető burkolatot megfejelni, hogy az ide jövő 
idegenek ne sóhajtanának fel valamennyi szent­
hez a szörnyűséges fakövezeten.

* Heti vásárunk mai első napján nem 
volt annyira gazdag a behozatalt illetőleg, mint 
a múlt hétfőn; volt azonban úgy közönséges 
kenyérnek való termény, mint egyéb gabona­
faj, csak a jobb búzából volt kevés látható. 
Ó-tengeri, mint uj is volt elegendő. A ter­
mény ára ma sem javult, sőt némely részben 
csökkent. Nevezetesen, tisztabuza köblönként, 
a javából 7.50-8.40 kr, könnyebb-féle 6—6.80 
kr, kétsz. 5—5.80 kr, rozs 5.20—40 kr, árpa 
2.80—3.10 kr, zab 3—3.20 kr, — tengeri ó 
4.20—60 kr, uj tengeri zsák számra 90—100 
kr, köles 3.40 kr, kolompár 80—1 frt.

* A szellő érésnek indult, s habár a 
tavasz későn hozta is azt uj életre, a kedvező 
nyár augusztus végéig hihetetlen gyorsan ne­
velte és érlelte azt, de a szeptemberi hűvös, 
borongós napok már ellenkező hatással van­
nak rá. Láthatni, hogy itt ott penészgombák 
keletkeznek némely szőllőtőn, melynek legna­
gyobb ellensége volna a meleg időjárás.

* A tengeritörés e héten már meg fog

kezdetni határainkon. Ily korán e munkát 
kán kezdték még el.

rit-

Szatmár, szept. 5.
— A „DEBRECZEN“ szerkesztőjének —
T. Szerkesztő ur! Zsigmond Sándor h.- 

szoboszlói ref. lelkész nem fogadván el a mi 
egyházunkba történt megválasztatását, — uj 
lelkészválasztásnak nézünk elé.

Természetes dolog, hogy az előbbi meg­
választotthoz méltó ifjú szónokot kell ez állásra 
kiszemelnünk.

Már többen emlegetik Tóth Józsefet, 
a debreczeni ref. főiskola egykori jeles növen­
dékét, a ki az egyházi szónoklat terén is 
méltán versenyezhet a mai ifjúság bármelyik 
tagjával.

Ha t. szerkesztő ur nem ismerné e ki­
tűnő ifjút, feiemlitem, hogy ő a nagy műveltségű 
Tóth József színész fia. Budapesten úgy, min- 
Debreczenben — a legjobb sikerrel végezte 
iskoláit. Már eddig is, mint nemcsak szép 
tehetségű ifjú , hanem mint valóban jeles szó­
nok irmeretes.

Egyházunk örvendhet, ha e derék ifjút 
lelkészéül megnyerheti.

(r- 1.)

OStSZAGGY€LÉS.

— Szept. 4. —
A képviselőház megalakult. Megválasz­

tattak, elnökké: G h y c z y, alelnökökké: Bánó 
József, V á r a d i Gábor,háznagygyá: K ovách 
László, jegyzékké: Beöthy Algernon, H u- 
s z á r Imre, Molnár Aladár, T o m b o r 
Iván, Orbán Balázs és Váchter Frigyes.

G h y c z y elfoglalá elnöki székét. Je­
lenti, hogy 16 magyar s 3 horvát képviselő nem 
adta be megbízó levelét. Az országgyűlést 
megalakulnak nyilvánítja. ígéri a részrehaj- 
latlanságot; jelzi, hogy a jogosult érdekeknek, 
kedvencz eszméknek háttérbe kell szorulni.Köszö­
netét mond tiszttársai ne vében is a választásért, vé­
gül a királyt és hont élteté. A több helyen 
megválasztott képviselőknek 3 nap alatt nyilat­
kozni kell, melyik megbízó levelet tartják meg? 
S az ülés szétoszlott.

LEGl'J A BB.
— Budapest, szept. 5. (A „Deb­

reczen“ sze r ke s z t ő j é n e k.) — 
Legbiztosabb forrásból írhatom, hogy té­
ves a „Szabadság“ azon hire, mintha 
Verhova y Gyula és Mezey Ernő 
uj lapot akarnának kiadni. — Mezey 
itthon sincs, e hó 1-jén Marienbadba 
utazott.

— Bécsi tőzsde szept. 6. (Távirati tudó­
sítás.) Ezüst 101.90, cs. arany 5.28 ’/„ ; Napo- 
leonarany 8.92—.

Szerkesztői nyílt posta.
— Derecskére. Az ígért kéziratot szívesen 

veszszük, sőt kérjük, Szatmár (Sz. T. J.) Megérke­
zett. Köszönettel vettük. Alkalmilag használjuk. „Ne ki.“ 
Kisasszonynapját együtt ünnepeljük most is. Búd a- 
pestre. (M. B.) Csak ne késsék soká; úgy is régen 
várok onnan valamit. Üdvözlet!

Felelős szerkesztő s kiadótulajdonos:

SZATMÁRI KÁROLY.
Főmunkatárs:

TISZAI DÁNIEL.

N y i 11 t é r.

Eltévedt agár.
Szept. 2-án csütörtökre virradóra a 

debreczeni határban eltévedt egy sötét­
veres, fekete csíkokkal vonalzott szőrű, 
termetes kan agár. A ki akár a vidéken, 
akár helyből tudomással bir róla, levél­
ben vagy szóval jelentse a „Debreczen“ 
szerkesztőségénél. Sikeres útbaigazítás 5 
írttal jutalmaztatik. ^ ^

Räte»

rHal 
jutand fól 
kiadások I 
azzal a pl 
ánya mial 
meg tőle.l 
piaczon.“ 

Ezer« 
„Debreczj 
keltezve, 1 
két; mi. 1 
azt ma 
mert a sa 
nek desz! 
nyolittatnj 
gosan tán 

Közi 
szerint t« 
lesleg ári 
mint az ■ 
nak ára I 
venni, a ] 
járat, és ] 
megdöbb« 
gél lenyol 
nyira. hol 
ségeit. mi 
gokban lil 
hiánya eJ 
intézmény 
számtani j 
nyomorod 
miszerint I 
megszereti 
mint térni 
tani kép« 
megszabó] 
alkut téri 
ben leesd 
kedő üzll 
juk. Néni 
hogy a ti 
tározott 
]<nbö7“t-J 
hajlandó ; 
kenés mii 
menyek 
tatkozott J 
bözet is 
meg a hl 

A ki 
és apró 
termelőre 
nyárt anl 
hegedik;[ 
— kikna 
séget iga 
létezni —j 
erejéből , 
elébb-uta 

Nagj 
úgy. mir 
üzletemb] 
mely ba 
gukról.

Mail 
ről a bei 
hogy a 
óriás töd 
tolásban I 
sál képei 
űrt betol 
den iráni 
domásunl 
bevétel 
gában, d

hirdetések. A
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Debrecxen, nyomatott a réesvény tire, könyvnyomdájában. 1875.

Ottti 
bői a má| 
óhajtotta 
Az a mit I 
többé élül 
kinek aj| 
hangzott, 
tehát azl 
hitvány el 
uvem. sza 

Kési 
a szegéntl 
inatlan vd 
bebocsáttj 
Minden 

»Md 
Szóljon él

„mJ
Az ön tál 
gyek. Hal
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